
 

 

  )) آشنايي با مقاطع مخروطي:فصل دوم (( 

  آشنايي با مقاطع مخروطي  :1درس

  مقاطع مخروطي )*(

  

   نمره25/0  1397دي   1

  .درستي يا نادرستي عبارت زير را مشخص كنيد  :1

فصل مشترك صفحه و سطح مخروطي، . اي با مولد سطح مخروطي دواري، موازي است و از رأس آن عبور نمي كندصفحه

  .بيضي استيك 

   نمره25/0  1398 خرداد  2

  .درستي يا نادرستي عبارت زير را مشخص كنيد  :2

ي نيز موازي نباشد و تنها يكي از دو نيمه) d( بر محور سطح مخروطي عمود نباشد و با مولّد آن Pيدر حالتي كه صفحه

  .رك حاصل يك بيضي خواهد بودفصل مشت. مخروط را قطع كند

   نمره25/0  1398 شهريور  3

  .درستي يا نادرستي عبارت زير را مشخص كنيد : 3

 عمود باشد و از رأس عبور نكند، فصل مشترك حاصل يك دايره l بر محور سطح مخروطيPيدر حالتي كه صفحه

  .خواهد بود

   نمره25/0   خارج كشور1399 خرداد  4

  . در جاي خالي عبارت رياضي مناسب قرار دهيد :4

  .خواهد بود.....  عمود باشد و از رأس آن عبور كند، شكل حاصل يك L بر محور سطح مخروطيPيدر حالتي كه صفحه

   نمره25/0  99دي  5

  . مناسب پركنيد جاي خالي را با عبارت :5

ي  بر محور سطح مخروطي عمود نباشد و با مولد آن نيز موازي نباشد و تنها يكي از دو نيمهPيدر حالتي كه صفحه

  .خواهد بود......... فصل مشترك حاصل يك . مخروط را قطع كند



 

 )2ي صفحه( 

 

 ي رياضي فيزيك رشتهدوازدهمي  پايه3هندسه درس مودسئوالات موضوعي امتحانات نهايي كشوري فصل 

   نمره25/0  1400خرداد   6

  .سب پركنيد جاي خالي را با عدد يا عبارت منا :6

 و Pيدر اين صورت فصل مشترك صفحه. موازي باشد و از رأس سطح مخروطي عبور كند) d( يا مولد Pياگر صفحه

  .است......... سطح مخروطي يك 

   نمره25/0  1400شهريور   7

 به گونه اي باشد كه هر دو تكه ي بالايي و پاييني سطح مخروطي را قطع كند و شامل محور باشد، در Pي اگر صفحه :7

  . و سطح مخروطي يك هذلولي استPياين صورت فصل مشترك صفحه

  مكان هندسي )*( 

   نمره25/0  1397دي   1

  .يددرستي يا نادرستي عبارت زير را مشخص كن  :1

dمكان هندسي نقاطي كه از دو خط متقاطع   .ي بين آن دو خط مي باشدنيمساز زاويه.  به يك فاصله اندd و′

   نمره25/0  1398 خرداد  2

  .كامل كنيدبا عبارت مناسب جاي خالي را   :2

داشته باشند و همچنين هر نقطه كه .. ............ي آنها يك كه همهاست ) يا فضا(ي نقاطي از صفحه مكان هندسي، مجموعه

  .آن ويژگي را داشته باشد، عضو اين مجموعه باشد

   نمره25/0  1398 تير  3

  . جاي خالي را با عبارت مناسب پركنيد :3

  .است...... ........ي ثابت، يك مقدار ثابت باشد، يك  مكان هندسي نقاطي كه مجموع فواصلشان از دو نقطه

   نمره5/1  1398 تير  4

 به يك B وA كه شامل هيچ يك نيست در صفحه مفروض اند، نقطه اي بيابيد كه از dو خطB وAيدو نقطه  :4

  .)پيرامون وجود جواب بحث كنيد. (  سانتي متر باشد3ي به فاصلهdفاصله بوده و از

   نمره5/1  1398 شهريور  5

 سانتي 3يي به فاصله به يك فاصله و از نقطهB وAنقطه اي بيابيد كه از.  در صفحه مفروض اندCوB وA نقاط :5

  .)در مورد تعداد نقاط در حالت هاي مختلف بحث كنيد. (متر باشد

   نمره5/1  1398 دي  6

 سانتي 3ي به فاصلهCبه يك فاصله بوده و از B وAز نقطه اي بيابيد كه ا.  در صفحه مفروضندC وB و A نقاط :6

  .)پيرامون جواب مسئله بحث كنيد. ( باشد



   

 )3ي صفحه( 

  ي دوم استان خوزستانعضو گروه رياضي متوسطه  وجابر عامري دبير رياضي: تهيه كننده 

  نمره 25/0  1399خرداد   7

  . درستي و نادرستي عبارت زير را مشخص كنيد :7

),(ي كه بر دايرهrشعاع ثابتي دايره هايي با مكان هندسي مركز همه rOCي اين دايره مماس خارج اند،  در صفحه

),(دايره ي  rOC   . است2′

  نمره 5/1  1399خرداد   8

 D وC به يك فاصله و ازB وAدر صفحه مفروض اند، نقطه اي در اين صفحه بيابيد كه ازD وCوB وA نقاط :8

  .)بحث كنيد.( نيز به يك فاصله باشد

   نمره25/0   خارج كشور1399 خرداد  9

  .ي زير را معلوم كنيد يا نادرستي گزاره درستي :9

 و به d در صفحه مماس اند، دو خط به موازاتd كه بر خطrي دايره هايي با شعاع ثابتمكان هندسي مركزهاي همه

  . استd ازrيفاصله

   نمره5/0   1399 شهريور  10

  . درستي يا نادرستي عبارات زير را مشخص كنيد :10

  ي آنها يك ويژگي مشترك داشته باشند و است كه همه) يا فضا(ي نقاطي از صفحه مكان هندسي، مجموعه:  الف 

  .همچنين هر نقطه كه آن ويژگي را داشته باشد عضو اين مجموعه باشد

  . بر محور سطح مخروطي عمود باشد و از رأس آن عبور نكند، شكل حاصل يك دايره استPيفحههرگاه ص: ب 

   نمره25/0   1399 دي  11

  . درستي يا نادرستي عبارت زير را مشخص كنيد :11

d وdمكان هندسي نقاطي از صفحه كه از دو خط متقاطع   .ي بين آن دو خط مي باشد به يك فاصله اند، نيمساز زاويه′

   نمره5/1   1399 دي  12

 به d سانتي متر و از خط2ي به فاصلهAنقطه اي را بيابيد كه از. ي مفروض اند در صفحهd و خطAينقطه  :12

  .در مورد روش حل بحث كنيد.  سانتي متر باشد3يفاصله

   نمره25/0   1400خرداد   13

  .درستي و نادرستي عبارت زير را مشخص كنيد  :13



 

 )4ي صفحه( 

 

 ي رياضي فيزيك رشتهدوازدهمي  پايه3هندسه درس مودسئوالات موضوعي امتحانات نهايي كشوري فصل 

اند، يك نيم خط عمود بر  مماس Aي ثابت در نقطهdي دايره هايي در صفحه كه بر خطمكان هندسي مركزهاي همه

  . استAي در نقطهdخط

   نمره25/0  1400شهريور   14

  .      جاي خالي را با عبارت مناسب پركنيد  :14

 هر نقطه داشته باشند و همچنين...... ژگي  ي آنها يك ويي نقاطي از صفحه يا فضا است كه همهمكان هندسي، مجموعه

  .كه آن ويژگي را داشته باشد، عضو اين مجموعه باشد

***  

  دايره : 2درس

   دايره)* (

   نمره5/1  1397دي   1

),(ي دايره اي را بنويسيد كه نقاط معادله :1 14 −A و ),( 12−Bدو سر قطري از آن باشند .  

   نمره1  1397دي   2

05322 را طوري به دست آوريد كهaحدود  :2 =++−+ ayxyx يك دايره باشد يبتواند معادله.  

   نمره75/1  1397دي   3

4222دايره هاي  :3 =−+ xyx422 و =+ yx نسبت به هم چه وضعي دارند؟   

   نمره5/1  1398 خرداد  4

+=1د كه خطوطي دايره اي  را بنويسي معادله :4 yx3 و=− yx شامل قطرهايي از آن بوده و 

534خط −=+ yxبر آن مماس باشد .  

   نمره1  1398 خرداد  5

),(ي از نقطه :5 32A32222ي روي دايره =−−+ yxyxي اين خط معادله.  مماسي بر دايره رسم كرده ايم

  .مماس را به دست آوريد

   نمره5/1  1398 تير  6

092622 دايره هاي :6 =+−−+ yxyx122 و =+ yxنسبت به هم چه وضعي دارند؟   

   نمره1  1398 شهريور  7

),(يي دايره اي را بنويسيد كه نقطهمعادله : 7 32−Oمركز آن و ),( 11 −Mيك نقطه از آن باشد .  

   نمره25/1  1398شهريور  8



   

 )5ي صفحه( 

  ي دوم استان خوزستانعضو گروه رياضي متوسطه  وجابر عامري دبير رياضي: تهيه كننده 

+=2 وضعيت خط :8 yx222ي و دايره =+ yxرا نسبت به هم مشخص كنيد .  

   نمره25/0  1398دي  9

  . درستي يا نادرستي عبارت زير را مشخص كنيد :9

022ي ضمنيمعادله =++++ cbyaxyxك دايره است، اگر و تنها اگري ي  معادلهcba 422   . باشد+>

   نمره5/1  1398 دي  10

),(ي دايره اي را بنويسيد كه مركز آنمعادله : 10 22 −O44222ي   بوده و بر دايره به معادله =−++ yxyx 

  .مماس خارج باشد

   نمره25/1  1398 دي  11

03 وضعيت خط :11 =+ yx074422ي را نسبت به دايره =+−−+ yxyxمشخص كنيد .  

   نمره25/1  1399خرداد   12

),(ي دايره اي را بنويسيد كه معادله :12 11 −−O22 مركز آن بوده و روي خط =+ yx ايجاد كند4 وتري به طول .  

  

   نمره1  1399خرداد   13

),(ي نقطهعيتوض : 13 21 −A02222ي نسبت به دايره =+−+ yxyxرا تعيين كنيد .  

   نمره5/1   خارج كشور1399 خرداد  14

),(ي دايره اي را بنويسيد كهمعادله : 14 10O2ي مركز آن بوده و روي خط به معادله=+ yx 22 وتري به طول 

  .جدا كند

  نمره 1   خارج كشور1399 خرداد  15

4222ي وضعيت دو دايره :15 =−+ xyx422 و =+ yxرا نسبت به هم مشخص كنيد .  

  نمره 25/0   1399شهريور  16

  . درستي يا نادرستي عبارت زير را مشخص كنيد :16

0104222يرابطه =+−−+ yxyxي يك دايره است  معادله.  

  نمره 25/1   1399شهريور  17

),(ي دايره اي را بنويسيد كه معادله :17 13O0534ي مركز آن بوده و بر خط به معادله =++ yxمماس باشد .  



 

 )6ي صفحه( 

 

 ي رياضي فيزيك رشتهدوازدهمي  پايه3هندسه درس مودسئوالات موضوعي امتحانات نهايي كشوري فصل 

  نمره 25/1   1399شهريور  18

01وضعيت خط : 18 =−− yx034222ي و دايره =++−+ yxyxرا نسبت به هم مشخص كنيد .  

  نمره 2   1399شهريور  19

),(ي دايره اي را بنويسيد كه مركز آن معادله :19 10Oي باشد و با دايره به معادله  

 0164822 =++−+ yxyx  

  .مماس داخل باشد

  

  نمره 25/0   1399دي  20

  .زير را مشخص كنيد درستي يا نادرستي عبارات  :20

),(ينقطه 23 0222ي روي دايره− =++ xyxقرار دارد .  

  نمره 25/1   1399دي  21

+=1ي دايره اي را بنويسيد كه خطوط معادله :21 yx3 و=− yx شامل قطرهايي از آن بوده و خط 

534 −=+ yxبر آن مماس باشد .  

  نمره 2   1399دي  22

11ي وضعيت دو دايره :22 22 =+− yx 11 و )( 22 =−+ )(yxرا نسبت به هم مشخص كنيد .  

  نمره 1  1400خرداد   23

),(ي دايره اي را بنويسيد كه مركز آنمعادله  :23 12O543 بوده و بر خط −=+ yxمماس باشد .  

  نمره 5/1  1400خرداد   24

092622ي وضعيت دايره :24 =+−−+ yxyx با دايره اي به مركز مبدأ مختصات و شعاع يك را نسبت به هم 

  .مشخص كنيد

  نمره 25/0  1400شهريور   25

),(ينقطه  :25 23 0222ي روي دايره− =++ xyxقرار دارد .  

  نمره 5/1  1400شهريور   26

),(ي دايره اي را بنويسيد كهمعادله  :26 10O2ي مركز آن بوده و روي خط به معادله=+ yx22 وتري به طول 

  .        جدا كند



   

 )7ي صفحه( 

  ي دوم استان خوزستانعضو گروه رياضي متوسطه  وجابر عامري دبير رياضي: تهيه كننده 

  نمره 1  1400شهريور   27

),(يدر نقطه  :27 32A32222يوي دايره ر =−−+ yxyxي اين خط معادله.  مماسي بر آن رسم كرده ايم

  .        مماس را به دست آوريد

***  

  بيضي و سهمي : 3درس

  بيضي )*(

   نمره5/1  1397دي   1

طول قطر بزرگ دو برابر طول قطر شكل مقابل  بيضي در : 1

FFBيزاويه يكوچك باشد، اندازه   . را تعيين كنيد′

   نمره5/1  1397دي   2

  .كامل كنيدبا عبارت مناسب جاي خالي را   :2

  .مي شود............... در حالتي كه خروج از مركز بيضي برابر صفر باشد، بيضي تبديل به يك 

   نمره5/1  1398 خرداد  3

اگر خروج از مركز بيضي برابر  :3
5

3
ي كانوني آن را طول قطر بزرگ بيضي و فاصله.  باشد16ر كوچك بيضي و طول قط

  .به دست آوريد

   نمره25/1  1398 خرداد  4

  

F وF مطابق شكل، روي بيضي و نقاطB وAيدو نقطه  :4 كانون هاي بيضي ′

BFFA اگر.اند FB وAF  باشد، ثابت كنيد دو پاره خط′=   . موازي اند′

   نمره25/1  1398تير  5

),(اگر  :5 122Aو ),( 82 −′Aدو رأس بيضي)AA  بيضي برابرو خروج از مركز)  قطر بزرگ بيضي′
5

3
ي فاصله.  باشد

  .كانوني بيضي را به دست آوريد

  

B 

A A′ 

B′ 

F ′ F 

B 

A 

F ′ F 



 

 )8ي صفحه( 

 

 ي رياضي فيزيك رشتهدوازدهمي  پايه3هندسه درس مودسئوالات موضوعي امتحانات نهايي كشوري فصل 

   نمره5/1  1398 تير  6

  

F وF روي يك بيضي وB وAيدو نقطه :  6  كانون هاي بيضي ′

BFFAه شكل، اگر با توجه ب. اند نشان دهيد .   باشد′=

FFMمثلث   . متساوي الساقين است′

  

   نمره25/1  1398 شهريور  7

  

F وF داخل بيضي و نقاطAيدر شكل مقابل نقطه   :7 ثابت .  كانون هاي بيضي اند′

F وF ازAيكنيد كه مجموع فواصل نقطه   .  كوچكتر از قطر بزرگ بيضي است′

  

   نمره25/1  1398 شهريور  8

  . مفروض است، خروج از مركز بيضي را به دست آوريد10 و6بيضي با قطرهاي   :8

  

   نمره25/0  1398 دي  9

  .درستي يا نادرستي عبارت زير را مشخص كنيد  :9

  .در حالتي كه خروج از مركز بيضي برابر يك باشد، بيضي تبديل به يك پاره خط مي شود

  

   نمره5/1  1398 دي  10

  

ي فاصله واحد به گونه اي قرار دارد كه 10 و 6 روي بيضي به اقطار Mينقطه  :10

FMFدر صورتي كه بدانيم مثلث.  واحد است4آن تا مركز بيضي برابر   قائم الزاويه ′

FوF. ( را بدست آوريدMFطول. است   .)كانون هاي بيضي هستند′

   نمره25/0  1399خرداد   11

  .الي را با عبارت مناسب پر كنيدجاي خ   :11

  .بيضي است..........  در Aي از دو كانون بيضي بيشتر از طول بزرگ باشد، نقطهAياگر مجموع فواصل نقطه

A 

F 

B 

F ′ 

M 

F ′ F 

A 

 

F ′  F  

M  

O   



   

 )9ي صفحه( 

  ي دوم استان خوزستانعضو گروه رياضي متوسطه  وجابر عامري دبير رياضي: تهيه كننده 

   نمره25/0  1399خرداد   12

  . درستي و نادرستي عبارت زير را مشخص كنيد :12

  .وج از مركز بيضي برابر يك باشد، بيضي تبديل به يك دايره مي شوددر حالتي كه خر

   نمره1  1399خرداد   13

  

و از  .  مانند شكل مقابل، قطر بـزرگ بيـضي اسـت          Cي قطر دايره   :13

AA عمودي بر قطر     Fكانون اي  در نقطـه   رسم كرده ايـم تـا دايـره را        ′

ي قطر  برابر نصف اندازهMFيثابت كنيد كه اندازه   .  قطع كند  Mمانند

  .كوچك بيضي است

  

   نمره5/1  1399خرداد   14

 برابر طول قطر كوچك 2 در بيضي مقابل طول قطر بزرگ :14

FFBيي زاويهاندازه. است    چند درجه است؟′

   نمره1  1399خرداد   15

 باشد، خروج از مركز بيضي را به دست 5ي كانون تا مركز آن برابر  و فاصله24 اگر در يك بيضي طول قطر كوچك  :15

  .آوريد

   نمره25/0   خارج كشور1399 خرداد  16

  . در جاي خالي عبارت رياضي مناسب قرار دهيد :16

  .باشد، بيضي تبديل به يك دايره مي شود...... رتي كه خروج از مركز بيضي برابر در صو

   نمره5/1   خارج كشور1399 خرداد  17

 در يك بيضي خروج از مركز برابر :17
5

4
ي طول قطر كوچك بيضي و اندازه.  است20ي قطر بزرگ بيضي برابر  و اندازه

  .كانوني آن را بيابيد

O F F ′ A A′ 

M B 

B′ 

F 

B 

B′ 

A A′ 
F ′ 

O 



 

 )10ي صفحه( 

 

 ي رياضي فيزيك رشتهدوازدهمي  پايه3هندسه درس مودسئوالات موضوعي امتحانات نهايي كشوري فصل 

   نمره25/1   خارج كشور1399 خرداد  18

F وF روي بيضي و كانون هايMيدر شكل مقابل نقطه : 18 .  مشخص شده اند′

يضي مماس باشد و سپس از  بر بMي را به گونه اي رسم كنيد كه در نقطهdخط

Fينقطه .  قطع كندN را در نقطه اي مانندd رسم كنيد تا خطMF خطي موازي با ′

FMFNثابت كنيد ′=′  

   نمره25/0   1399 شهريور  19

  .           با عبارت مناسب پركنيد جاي خالي را :19

  .است.... ي كانوني آن باشد، خروج از مركز بيضي برابر اگر طول قطر بزرگ بيضي دو برابر فاصله

   نمره25/1   1399 شهريور  20

 از Fي  منطبق هستند و فاصلهy وxمركز بيضي مقابل بر مبدأ مختصات و قطرهاي آن مانند شكل بر محورهاي : 20

  .طول قطر كوچك بيضي را محاسبه كنيد.  است4 برابر A و Oيهر دو نقطه

  

  

  

  

  

  

   نمره 1   1399 شهريور  21

  

F وFيضي و كانون هاي روي بMيدر شكل مقابل نقطه  :21  را به گونه اي رسم كنيد dخط.  مشخص شده اند′

Fي بر بيضي مماس باشد و سپس از نقطهMيكه در نقطه   dرسم كنيد تا خط MF خطي موازي با′

FNFM: ثابت كنيد.  قطع كندNرا در نقطه اي مانند ′=′  

  

  

   نمره 1   1399 دي  22

  

F وF مطابق شكل روي بيضي و نقاطB وAيدو نقطه  :22   . كانون هاي بيضي اند′

BFFAاگر FB وAF باشد، ثابت كنيد دو پاره خط′=   . موازيند′

   نمره 25/0   1400خرداد   23

  .جاي خالي را با عدد يا عبارت مناسب پركنيد  :23

M 

F F ′ 

A′ A 

B 

B′ 

F F ′ O 

F ′ F O 

M 

F F ′ 

A 



   

 )11ي صفحه( 

  ي دوم استان خوزستانعضو گروه رياضي متوسطه  وجابر عامري دبير رياضي: تهيه كننده 

=0 در بيضي، در حالتي كه
a

c
  .تبديل مي شود..........  بيضي به 

   نمره 1   1400خرداد   24

aOA اگر،در بيضي شكل مقابل  :24 bOB و= cOF و= 222:باشد، ثابت كنيد= cba +=  

  

  

  

  

  

   نمره 5/1   1400خرداد   25

  .  واحد است4ي آن تا مركز بيضي برابر  واحد به گونه اي قرار دارد كه فاصله6 و 10 روي بيضي به اقطارMينقطه  :25

FMF نشان دهيد مثلث) الف   . قائم الزاويه است′

F. ( را به دست آوريدMFطول) ب FMMF كانون هاي بيضي هستند وF و′ ′<(  

  

   نمره 25/1   1400شهريور   26

F وF دو سر قطر بزرگ و نقاط′A وAدر بيضي روبرو نقاط  :26 ثابت . ن هاي بيضي هستند كانو′

AFFAكنيد =′′             

  

   نمره 25/1   1400شهريور   27

ر بيضي مقابل، طول قطر كوچكد  :27
2

3
BFFيي زاويهاندازه.  طول قطر بزرگ است   . را به دست آوريد′

  

  

  

   

   نمره 25/0   1400شهريور   28

  .      ت مناسب پركنيدجاي خالي را با عبار : 28

=1در حالتي كه
a

c
  .تبديل مي شود.....  بيضي به يك 

  

  

B 

B′ 

A A′ 
F ′ F O 

M 

F F ′ O 

A′ A 
O 

F ′ F 

A′ A 

B 

B′ 

F ′ F 
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 )12ي صفحه( 

 

 ي رياضي فيزيك رشتهدوازدهمي  پايه3هندسه درس مودسئوالات موضوعي امتحانات نهايي كشوري فصل 

  سهمي)*( 

   نمره25/1  1397 دي  1

  

),(ي سهمي را بنويسيد كهمعادله  :1 21 −Fكانون و),( 21Sن را بنويسيدسپس خط هادي آ.  رأس آن باشد.  

   نمره2  1398 خرداد  2

−++=oسهمي  : 2 9822 xyyمفروض است  .  

  .ي خط هادي را به دست آوريدمختصات رأس، مختصات كانون و معادله: الف 

  .نمودار سهمي را رسم كنيد: ب 

   نمره2  1398 تير  3

yxyي سهمي به معادله :3 442 ي خط  رأس سهمي، مختصات كانون سهمي و معادلهمختصات.  مفروض است=−

  .هادي را بنويسيد و سپس نمودار سهمي را رسم كنيد

   نمره25/0  1398 شهريور  4

  .جاي خالي را با عبارت مناسب پركنيد  :4

ي ثابت غير واقع بر آن خط در آن صفحه مكان هندسي نقاطي از صفحه كه از يك خط ثابت در آن صفحه و از يك نقطه

  .مي ناميم........... به يك فاصله باشند را 

   نمره25/1  1398 شهريور  5

),(ياگر نقطه  :5 32A7 رأس سهمي و=yي خط هادي سهمي باشد معادله.  

  .ي سهمي را بنويسيدمعادله: الف

  .مختصات كانون سهمي را به دست آوريد: ب 

  ه نمر75/1  1398 دي  6

442سهمي  :6 −= xyي معادله.  واحد دايره اي رسم مي كنيم3به مركز كانون سهمي و به شعاع .  مفروض است

  .دايره را بنويسيد و سپس مختصات نقاط برخورد دايره و سهمي را بيابيد

   نمره25/0  1399خرداد   7

  .جاي خالي را با عبارت مناسب پر كنيد  :7

  .خواهد گذشت........... ي سهمي بتابد، بازتاب آن از كه موازي با محور سهمي به بدنههر شعاع نوري 



   

 )13ي صفحه( 

  ي دوم استان خوزستانعضو گروه رياضي متوسطه  وجابر عامري دبير رياضي: تهيه كننده 

   نمره5/2  1399خرداد   8

0842ي خط هادي سهمي مختصات رأس ، كانون و معادله: الف   :8 =+− xyxرا به دست آوريد .  

  .نمودار سهمي را با استفاده از نقاط كمكي رسم كنيد: ب 

   نمره2  1399اد خرد  9

442 سهمي :9 −= xyمختصات نقاط .  دايره اي رسم مي كنيم3به مركز كانون سهمي و به شعاع .  مفروض است

  .برخورد دايره و سهمي را بيابيد

   نمره2   خارج كشور1399 خرداد  10

xyx سهمي :10 422 ي برخورد سهمي ا يافته و مختصات نقطهمختصات رأس و كانون سهمي ر.  مفروض است=−

  .و محور هاي مختصات را بيابيد

   نمره25/0   1399 شهريور  11

  .           جاي خالي را با عبارت مناسب پركنيد :11

ثابت غير واقع برآن خط در ..... سهمي مكان هندسي نقاطي از يك صفحه است كه از يك خط ثابت در آن صفحه و از يك 

  . يك فاصله باشندآن صفحه به

   نمره75/1   1399 شهريور  12

0251662يي خط هادي سهمي به معادله مختصات كانون، مختصات رأس و معادله :12 =++− xyy را تعيين 

  .كنيد

   نمره25/1   1399 شهريور  13

),(ي سهمي را بنويسيد كه معادله :13 64A3 رأس و=yي خط هادي آن باشد معادله.  

   نمره25/0   1399 دي  14

  . جاي خالي را با عبارت مناسب پركنيد :14

0222يرأس سهمي به معادله =−+ yxyاست.......... اي به مختصات  ، نقطه.  

   نمره25/1   1399 دي  15

),(ي سهمي را بنويسيد كه معادله :15 21A و رأس),( 21 −Fسپس خط هادي آن را بيابيد.  كانون آن باشد.  

   نمره25/0   1400خرداد   16

  .درستي و نادرستي عبارت زير را مشخص كنيد  :16

  .ي سهمي بتابد، بازتاب آن از كانون سهمي خواهد گذشتدر يك سهمي، هر شعاع نوري كه موازي با محور سهمي به بدنه



 

 )14ي صفحه( 

 

 ي رياضي فيزيك رشتهدوازدهمي  پايه3هندسه درس مودسئوالات موضوعي امتحانات نهايي كشوري فصل 

   نمره25/1   1400خرداد   17

),(ي اگر نقطه :17 32A7 رأس سهمي و=yي خط هادي سهمي باشد معادله.  

  .مختصات كانون سهمي را بيابيد: ب               .ي سهمي را به دست آوريدمعادله: الف 

   نمره75/0   1400خرداد   18

.  واحد، مفروض است9) عمق( واحد و گودي 60ي دايره اي به قطروي با دهانه در يك ديش مخابراتي به شكل سهم :18

  .ي كانوني اين ديش را به دست آوريدفاصله

   نمره2   1400شهريور  19

09822يسهمي به معادله  :19 =++− xyyرا در نظر بگيريد         .  

  . ه دست آوريدي خط هادي سهمي را بمختصات رأس ، كانون و معادله: الف 

  .نمودار سهمي را رسم كنيد:  ب 

***  

  جابرعامري: تهيه كننده 

  استان خوزستانمتوسطه ي دوم دوره عضو گروه رياضي 

 wwwwwwwwwwww....mathtowermathtowermathtowermathtower....iriririr    

@@@@ameriameriameriamerimathmathmathmath    
  



 2فصل.......................................................... ......... .........3هندسهپاسخ سئوالات موضوعي 

 1ي صفحه

A 

B 
d 

C 

 

  

  

  آشنايي با مقاطع مخروطي : 1درس

   مقاطع مخروطي)* (

  درستنا  :1

  درست  :2

  درست  :3

  نقطه : 4

  بيضي : 5

  خط : 6

  نادرست : 7

  مكان هندسي )*(

   نادرست :1

  ويژگي مشترك  :2

  بيضي  :3

 و مكان ABاند، عمود منصفبه يك فاصله B وAمكان هندسي نقاط كه از  :4

ي  به فاصلهd سانتي متر باشد، دو خط موازي3 به فاصله dهندسي نقاطي كه از

عمود  (lي برخورد خطبنابراين نقطه.  سانتي متر در دو طرف آن هستند3

dو دو خط موازي) ABمنصف d و′   . جواب مسئله استd خطوط موازي′′

d يكي از دو خطl اگر:بحث  d و′ كند و  را قطع كند ديگري را هم قطع مي ′′

d با دو خطlاگر . مسئله د جواب دارد d و′ .  موازي باشد، مسئله جواب ندارد′′

d بر يكي از دو خطlاگر d و′   .جواب داردمسئله بيشمار .  منطبق باشد′′

اين .  استAB به يك فاصله باشند، عمود منصف پاره خطBوAمكان هندسي نقاطي كه از   :5

 به Cيمكان هندسي نقاطي كه از نقطه.  مي ناميمdخط را رسم مي كنيم و آن را خط

اين دايره را .  سانتي متر است3 و شعاعC سانتي متر باشند، يك دايره به مركز3يفاصله

  . جواب مسأله استdمحل برخورد دايره و خط. رسم مي كنيم

  سوالات موضوعي نهايي پاسخ 

 م رياضي فيزيكده پايه دواز3هندسه مودفصل 

d 

B A 



 2فصل.......................................................... ......... .........3هندسهپاسخ سئوالات موضوعي 

 2ي صفحه

  : بحث 

  . جواب دارد دايره را قطع كند، مسأله دوdاگر خط

  . بر دايره مماس باشد، مسأله يك جواب داردdاگر خط

  . دايره را قطع نكند، مسأله جواب نداردdاگر خط

 و ABه خط به يك فاصله اند، عمود منصف پارB وAمكان هندسي نقاطي كه از   :6

 و C واحد است، دايره اي به مركز 3ي به فاصلهCيمكان هندسي نقاطي كه از نقطه

 و دايره جواب مسئله است كه dي برخورد خط عمود منصفبنابراين نقطه.  است3شعاع 

 و دايره يكديگر را در dحال اگر خط عمود منصف.  مي باشندEوDل نقاطدر شكل مقاب

دو نقطه قطع كنند، مسئله دو جواب دارد و اگر مماس شوند، مسئله يك جواب و در صورتي 

  .كه يكديگر را قطع نكنند، مسئله جواب ندارد

  ستدر  :7

 مي ناميم dاين خط را.  استAB به يك فاصله اند، عمود منصف پاره خط B وAمكان هندسي نقاطي كه از  : 8

  در CDعمود منصف پاره خط .  به يك فاصله باشدD وCيو مكان هندسي نقاطي كه اط دو نقطه

dاين خط را . است d وdي برخورد خطوطبنابراين نقطه.  مي ناميم′   ) Eينقطه. (  جواب مسئله است′

  :بحث 

d وdاگر خطوط   . متقاطع باشند مسئله يك جواب دارد′

d وdاگر خطوط   . منطبق باشند مسئله بيشمار جواب دارد′

d وdاگر خطوط   .له جواب ندارد موازي باشند مسئ′

  درست  :9

  درست: درست       ب :   الف  :10

  درست  :11

.  سانتي متر است2  و شعاع Aي سانتي متر باشند، يك دايره به مركز به فاصلهAمكان هندسي نقاطي كه از  :12

d سانتي متر باشد، دو خط3ي به فاصلهdنقاطي كه از. اين دايره را رسم مي كنيم d و′  و به d در طرفين خط′′

d است، اين دو خط را رسم مي كنيم، محل برخوردdموازات d و′   . با دايره، مطابق شكل جواب مسأله است′′

 

A 

E B 

d 

C 

D 

d ′ 



 2فصل.......................................................... ......... .........3هندسهپاسخ سئوالات موضوعي 

 3ي صفحه

dاگر يكي از دو خط d يا′   . جواب دارد2 دايره را قطع كند، مسأله ′′

dاگر يكي دو از دو خط d يا′   . بر دايره مماس باشد، مسأله يك جواب دارد′′

dيك از دو خطچ ياگر ه d يا′   . دايره را قطع نكند، مسأله جواب ندارد′′

  نادرست  :13

        مشترك : 14

***  

  دايره : 2درس

  دايره )*(

1:  ),(

)(

01
0

2

11

1
2

24

OO →
=+−

=−+

   مركز دايره

10
2

102

2

26

2

22
==+== AB

r طول شعاع دايره   

1011001 22222 =+−→=−+− yxyx   ي دايرهمعادله )()()()(

2 :   

2

17
344042590422 <→<→>−+→>−+ aaacba  

3:   

5=′r 2 و=r و ),( 01O′و ),( 00O  

101 22 =+=′ )()(OOطول خط المركزين   

→−′>′>+′→.   دو دايره متقاطع مي باشند




−=′−
+=′+

rrOOrr
rr

rr
||

|| 25

25
  

d ′′ 

d ′ 

d 3 

A 
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 4ي صفحه

4 :   

),( 12
1

2

3

1
−



 →

−=
=



 →

=−
=+

O
y

x

yx

yx
  

2 شعاع دايره 
5

10

34

51324

22
==

+

+−+= |)()(|
R  

412   ي دايرهمعادله 22 =++−→ )()( yx  

5:   

1

1
32222

=
=

→=−−+
β
α

Oyxyx  

2

1
2

12

13 −=′→=
−
−= mmOA  

)(ي خط مماس معادله 2
2

1
3 −−=−→ xy  

6:   





=
→=+

1

00
1

1

122

R

O
yx

),(
    









=−+=−+=

→−−
→=+−−+

136436
2

1
4

2

1

13
220926

22
2

2222

cbaR

O
ba

O
yxyx

),(),(
  

10190103 22
21 =+=−+−== )()(OOd  

21و چون RRd   . لذا دو دايره متخارج هستند<+

7:   

53121ي شعاع دايره    اندازه 22 =−−++== )()(OMr  

2532ي دايره      معادله 2 =−++ )()( yx  
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 5ي صفحه

222چون  :8 =+ yxپس.  معادله ي دايره است),( 00O 2 مركز دايره و=rي شعاع آن است اندازه.  

drdyx =→=
+

−+= → =−+
2

11

2010102 |)()(|
  

  .خط بر دايره مماس است

  نادرست  :9

10:    

321921 22 =′−′→=−++ rOyx ,),()()(  

25543
322 = →=′+ →=+=′= =′′+= rrrOOd rrrd

  

422ي مطلوب          ي دايرهمعادله 22 =++− )()( yx  

11 :   

122122 22 =→=++− rOyx ,),()()(  

rdd.    رد ندارندي برخوخط و دايره نقطه >→=
+

+=
10

8

13

223

22 )()(

|)(|
  

12:   

5
5

5

12

21112

22
==

+

−−+−=
)()(

|)()(|
OH  

  

325 22222290 =→=+→=+ →∆ =∠ RROAAHOHAOH H )()(:)(
o

  

911 22 =+++→ )()( yx  

  .آوريمابتدا مركز و شعاع دايره را به دست مي   :13





=
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2

11
02222

R

O
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ROAOA <→= 1  
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 2فصل.......................................................... ......... .........3هندسهپاسخ سئوالات موضوعي 

 6ي صفحه

  .ي داده شده ، داخل دايره استلذا نقطه

  .براي نوشتم معادله ي دايره ، به مختصات مركز دايره و اندازه ي شعاع دايره نياز است  :14

   OBHيي شعاع دايره كافي است از مثلث قائم الزاويهاما براي تعيين اندازه. در اينجا مختصات مركز دايره را داريم

.  از مركز دايره بر وتر عمودي رسم كنيم، آن وتر نصف مي شودطبق قضاياي هندسه مي دانيم كه اگر.  كمك بگيريم

  :پس 

2
2

22

2
=== AB

BH  

+=2ي مركز دايره را تا خط كافي است، فاصلهOHيي اندازهبراي محاسبه yxبه دست آوريم .  

2

1

11

21101

11

21111

222222
=

+

−+=
+

−+=
+

++=
)()(

|)()(|

)()(

|)()(|||

ba

cba
OH

βα
  

  : لذا 

2

5
2

2

1 222222 =+= →+=∆ = )()(:)( RBHOHOBOBH ROB
  

  .ي دايره را به شكل زير مي نويسيمدر نهايت معادله

2

5
10 22 =−+−→ )()( yx222 Ryx =−+− )()( βα  

15 :   

04222 =−−+ xyx  









=++=−+=

−→−−
 → −==−=

51604
2

1
4

2

1

01
22

22
1

11402

cbaR

O
ba

O
cba

),(),(
,,

  





=
→=+

2

00
4

2

222

R

O
yx

),(
  

10001 طول خط المركزين   22
21 =−+−−== )()(OOd  

2521 +=+ RR  

H A 
B 

O 



 2فصل.......................................................... ......... .........3هندسهپاسخ سئوالات موضوعي 

 7ي صفحه

2521 −=− RR  

212125125 RRdRR +<<−→+<<−  

  .پس يعني دو دايره متقاطع هستند

   نادرست :16

17 :   

4
5

20

34

51334

2222
==

+

++=
+

++=
)()(

|)()(|||

ba

cba
R

βα
   شعاع دايره

1613 22222 =−+−→=−+− )()()()( yxRyx βαي دايره معادله  

18 :   

3420342 2222 −=++−→=++−+ yyxxyxyx  

2214134412 2222 =++−→++−=++++−→ )()()()( yxyyxx  

 2=Rيره            ي شعاع دا اندازه),( 21 −O مختصات مركز دايره   

  .ي شعاع دايره مقايسه مي كنيمي مركز دايره تا خط داده شده را تعيين نموده و اندازهاكنون فاصله

2
2

2

11

121

11

12111

2222
==

+
−+=

−+

−+−−+=
+

++=
)()(

|)())(())((|||

ba

cba
D

βα
   

RDو چون   .پس خط داده شده بر دايره مماس است=

19 :   

41616441681648 2222 ++−=++++−→−=++− )()( yyxxyyxx  

424ي دايره             معادله 22 =++−→ )()( yx  

24ي شعاع دايره   اندازه ==′R  مختصات مركز دايره                         ),( 24O′  

591634   طول خط المركزين    22 =+=+=′ )()(OO  



 2فصل.......................................................... ......... .........3هندسهپاسخ سئوالات موضوعي 

 8ي صفحه





−=
=

→=−→′=′−
3

7
52

R

R
ROORR ||||  

3−=Rي مماس مي شودي دايرهلذا معادله.  غير قابل قبول است.  

4910ي مطلوب   ي دايرهمعادله 22 =−+− )()( yx  

   نادرست :20

21:   

2شعاع دايره      
5

10

34

51324

3

1

22

12 ==
+

+−+= →




=−
=+ −== |)()(|, R

yx

yx yx
  

),(مركز دايره 12 −O2 و شعاع دايره برابر=Rي دايره مي شود،ا معادله است و لذ  

412 22 =++− )()( yx  

22 :   





=
→=−+

1

10
11

2

222

R

O
yx

),(
         و            )(





=
→=+−

1

01
11

1

122

R

O
yx

),(
)(  

221ي دو مركز برابرفاصله =OO221 و =+ RR021 و =− RR  

212121 RROORR +<<− ||  

  .ي متقاطع اندايرهبنابراين دو د

  :ي مركز دايره تا خط مماس بر دايره برابر است با فاصله  :23

3 شعاع دايره     
5

15

43

51423

22
==

+

++=
)()(

|)()(|
R  

912ي دايره  معادله 22222 =−+−→=−+− )()()()( yxRyx βα  

24 :   





=
→=−+−→=+−−+

1

13
1130926 2222

R

O
yxyxyx

),(
)()(  



 2فصل.......................................................... ......... .........3هندسهپاسخ سئوالات موضوعي 

 9ي صفحه





=′
′

→=+
1

00
122

R

O
yx

),(
  

10190103ي خط المركزين      اندازه 22 =+=−+−=′= )()(OOd  

211 =+=′+ RR  

RRd ′+>→  

  )متخارج(لذا دو دايره بيرون يكديگرند

  نادرست  :25

  . را نصف مي كندAB وترOHعمود. از مركز دايره بر وتر عمود مي كنيم  :26

2

2

2

1

11

21101

22
==

+

−++=
)()(

|)())(())((|
OH   

  

4

102 =→ R
4

10
2

2

2 2222222 =→+=→+= OAOAAHOHOA )()(  

ي دايره   معادله
4

10
10 22 =−+− )()( yx  

27 :   

),( 11O مختصات مركز دايره  

2
12

13 =
−
−=mشيب AO  

2

11 −=−=′
m

mشيب خط مماس بر دايره گذرا از A  

32
2

1 +−−=→+−= )()( xyyxxmy AAي خط مماس معادله  

***  

  

H A B 

O 



 2فصل.......................................................... ......... .........3هندسهپاسخ سئوالات موضوعي 

 10ي صفحه

  بيضي و سهمي : 3درس

   بيضي)*(

1:   

bcbbbbacba 3342 222222 =→=−=−=→=  

  

  

oo 120602603
3

11 =×=′→=→==== FFBB
b

b

b

c

OB

OF
Btan  

   دايره :2

3:   

610
25

9
648

5

3

5

3 22
222

==→+= →==→= += caaabac
a

c cba ,,  

  . مي باشند12ي كانوني  و فاصله20لذا طول قطر بزرگ 

  .  را به كانون هاي بيضي وصل مي كنيمB وAيدو نقطه  :4

  بنابر تعريف بيضي.  روي بيضي قرار داردAينقطه

 )(12aFAAF =′+  

  بنابر تعريف بيضي.  روي بيضي قرار داردBينقطه

 )(22aFBBF =′+  

)(و فرض) 2(و ) 1(از  BFFA FBAF: نتيجه مي شود′= ′=  

FAFBبنابراين چهارضلعي    متوازي الاضلاع است و چون در هر متوازي الاضلاع، ضلع هاي روبرو موازي اند، ′

FBAF: پس  ′||  

5:   

102022081222
222 =→= →=++−=′ =′ aaAA aAA)()(  

B 

A A′ 

B′ 

F ′ F 

1 

B 

A 

F ′ F 



 2فصل.......................................................... ......... .........3هندسهپاسخ سئوالات موضوعي 

 11ي صفحه

6
5

3

105

3 105

3

=→= →= →= ==
c

c

a

c

a

c
e a

e
  

122ي كانوني  ه فاصل
6 =′ →=′ = FFcFF c

  

6:   

FBAF

FABF

aFBBF

aFAAF

′=→








′=
=′+
=′+
2

2

  

  

  

  

FFMپس مثلث   .ي مساوي دارد، لذا متساوي الساقين است دو زاويه′

FA يا  (AFدر اين صورت امتداد.  درون بيضي باشدAي نقطهچون  :7  قطع مي Bبيضي را در نقطه اي مانند) ′

  : مي توان نوشتABFاكنون با توجه با نامساوي مثلث در مثلث. كند

BFABFAFAAFBFABAF FA ++′<′+ →+< ′+
  

FBBFFAAFBFABFAFAAF
FB

′+<′+→++′<′+→
′
43421  

aFAAFaFBBF
2

2 <′+ → =′+
  

  

8:   

4
362

5102 222
=





 →
=→=
=→= += c

bb

aa cba
  

5

4==
a

c
e  

yxFBFFAF

FFFF

BFFA

FBAF

∠=∠→′∆≅′∆ →








′=′
=′

′=
)()( 

 )ض ض ض(

A 

F 

B 

F ′ O 

x y 

M 

F ′ F O 

A 
B 



 2فصل.......................................................... ......... .........3هندسهپاسخ سئوالات موضوعي 

 12ي صفحه

  درست  :9

10:   

416925222 =→=−=−= cbac  

8422 ===′ )(cFF  

MFFMaFMMF −=′→==′+ 10102  

75810 222222 ±=→=−+→′=′+ MFMFMFFFFMMF )()()()()()(  

  بيرون  :11

  نادرست : 12

aOAOMطبق مسئله   :13   :ي توان نوشت مOMAيلذا در مثلث قائم الزاويه.  مي باشد==

  

  

aOAOM ==  

cOF =  

222 MFOFOM +=  

bMFbMFcaMFMFca cba =→= →−=→+=→ += 22
222

222222  

14:   

o45
2

1

2
222 =→===→=→= αα

b

b

BF

OB
baa cos  

o90452 =×=′∠ FFB  

15 :   

12242 =→==′ bbBB  

O F F ′ A A′ 

M B 

B′ 

F 

B 

B′ 

A A′ 
F ′ 

O 

α β 



 2فصل.......................................................... ......... .........3هندسهپاسخ سئوالات موضوعي 

 13ي صفحه

5== cOF  

1316925144 22222 =→=→+=→+= aaacba  

13

5==
a

c
e  

   صفر :16

17 :   

10202 =→==′ aaAAقطر بزرگ   

 8
105

4 =→=→= c
c

a

c
eخروج از مركز بيضي   

16822 =×==′ cFFي كانوني فاصله  

63664100 22222 =→=→+=→+= bbbcbaرابطه ي طلايي بيضي    

12622 =×==′ bBBطول قطر بزرگ بيضي   

ضي طبق ويژگي خط مماس بر بي : 18

zyداريم، MFFN و چون∠=∠ ||′  

zxپس yxلذا. ∠=∠ ∠=∠   

MFNيعني مثلث   ي مساوي دارد، دو زاويه′

FMFN در نتيجه متساوي الساقين بوده و ′=′  

19 : 
2

1
  

20 :   

34481664
8

4 22
222

=→=→+= →




==
== += bbb

aOA

cOF cba
  

M 

F F ′ 

N 

d 

x 

y 
z 



 2فصل.......................................................... ......... .........3هندسهپاسخ سئوالات موضوعي 

 14ي صفحه

382طول قطر كوچك             ==′ bBB  

FMMF  مجموع :21 21بنابه خاصيت كوتاه ترين مسير، زاويه هاي .  كمترين مقدار است+′ MM ∠=∠.  

FNMFاز طرفي چون 1MNمورب است، پس d و||′ ∠=∠   

2MN: اكنون از اين دو نتيجه مي توان نوشت  ∠=∠   

FMNيعني مثلث  FNFM: متساوي الساقين است و لذا ′ ′=′  

  

  .اي بيضي وصل مي كنيم را به كانون هB وAنقاط : 22

aFAAF روي بيضي قرار دارد، بنا به تعريف بيضي Aينقطه 2=′+  

aFBBF روي بيضي قرار دارد، بنا به تعريف بيضي Bينقطه 2=′+  

)( و فرض 2)( و1)( از  BFFA FBAFي مي شود  نتيجه′= ′=   

FAFBبنابراين چهارضلعي FBAF يك متوازي الاضلاع است، پس′ ′||  

  دايره  :23

FF روي عمود منصف پاره خطBينقطه  :24 FBBF:در نتيجه . ار دارد قر′ ′=  

  :ي هر نقطه روي بيضي از دو كانون برابر است با قطر بزرگ بيضيفاصله

aFBBFaFBBF FBBF =′= →=′+ ′=
2  

222: داريم BOFي فيثاغورث در مثلثبنابر رابطه BFOBOF 222 يعني+= acb =+  

F F ′ 

A 

B 



 2فصل.......................................................... ......... .........3هندسهپاسخ سئوالات موضوعي 

 15ي صفحه

25 :   





= →==→
=
= +=

435
62

102 222

cba
b

a cba,  

FMFدر مثلث 4ي وارد بر يك ضلع ميانه′
2

1 =′= FFMOدر نتيجه مثلث .  نصف ضلع روبرو استFMF ′ 

  .قائم الزاويه است

MFFMaFMMF −=′→==′+ 10102  

75810 222222 −=→=−+→′=′+ MFMFMFFFFMMF )(  

aFAFA روي بيضي قرار دارند، بنابه تعريف داريم ′A وAينقطه : 26 aAFFA و ′′+′=2 2=+′  

  :نتيجه مي گيريم كه 

)()( FFAFAFFFFAFAFAAFFAFA ′++=′+′′+′′→′+=′+′′  

AFFA =′′→  

27 :   

2

3==∠ →=∠ ==
a

b
OBF

BF

OB
OBF

bOBaBF )cos()cos( ,
  

oo 60230 =∠=′∠→=∠→ )( OBFBFFOBF  

   پاره خط  :28

   سهمي)*(

با توجه به جايگاه رأس و كانون اين سهمي در دستگاه مختصات معلوم مي شود كه سهمي قائم رو به پايين مي   :1

  :باشد و لذا 

4=p پارامتر سهمي   

)()( 2161 2 −−=− yxي سهمي معادله  

6=yي خط هادي معادله  



 2فصل.......................................................... ......... .........3هندسهپاسخ سئوالات موضوعي 

 16ي صفحه

  : الف    :2

)()( 1818812982 222 +−=−→−−=+−→=++− xyxyyxyy o  

),(رأس سهمي  11−→ S  

),( ، كانون سهميx=1ي خط هادي، معادلهp=2ي سهمي به سمت چپ  ودهانه 13−F  

),(نقاط كمكي: ب  33 −−′Bو ),( 53−B  

  

  

3:   

)()(سهمي افقي مثبت   14244444 222 +=+→+=+→−= xyxyyyxy  

2−=x                خط هادي ),( 20 −F                كانون سهمي ),( 21 −−Sرأس سهمي   

),(نقاط كمكي براي ترسيم  ),( و00 40  

  

   سهمي :4

  a=4ي سهمي رو به پايين است و با توجه به جايگاه رأس و خط هادي ، دهانه: الف   :5

)()(ي سهمي به صورت پس معادله 3162 2 −−=− yx  

4164 =→−=− pp  

),(),(),(مختصات كانون سهمي برابر : ب  12432 −→−→− FFpF βα  

6:    

S 



 2فصل.......................................................... ......... .........3هندسهپاسخ سئوالات موضوعي 

 17ي صفحه

)( افقي مثبت        سهمي 142 −= xy  

144 پارامتر سهمي    =→= pp,رأس سهمي  و  ),( 01S→  

),( كانون  سهمي 02F→  

92ي مورد اشاره ي دايرهمعادله 22 =+− yx )(  

34454
54

44 2
22

2
±=→−=++−→







++−=
−=

xxxx
xxy

xy
  

  . غير ممكن استx=−3كه پاسخ 

نقاط برخورد سهمي و دايره   




−′
→

),(

),(

223

223

M

M
  

   كانون سهمي :7

8:   

)()( 444164168084 222 +=+→+=++→=+− xxyxxxyx  

  . سهمي قائم و رو بالا است

),(رأس سهمي 44 −−S  

144پارامتر سهمي =→= pp  

),(),(),( كانون سهمي 34144 −−→+−−→+ FFpF βα  

514ي سهمي ي خط هادمعادله −=−−=→−= ypy β  

  نقاط كمكي   




−−′
−−

→−=
),(

),(

36

32
3

B

B
y  

  

  

9 :   

5−=y 

4− 

8− 

S 

4− 
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 18ي صفحه

),(,),()( 0201142 FSxy →−=  

92 22 =+− yx   ي دايره  معادله)(

944449442
92

44 22
22

2
=−++−==−+−→







=+−
−=

xxxxx
yx

xy
)(

)(
  

392 ±=→=→ xx  





−′
→

),(

),(

223

223

M

M
  

10 :   

)()( 222424424 2242 +=+→+=++→=+ + yxyxxyxx  

ن معادله ، معلوم مي شود كه سهمي، قائم رو به بالا است و پارامتر سهمي ي ايبا مشاهده
2

1=pمي باشد .  

2

1
24 =→= pp  

),(مختصات رأس سهمي هم به صورت 22   .  است−−

  .مختصات كانون سهمي را هم مي توان به صورت زير تعيين نمود

),(),(),(
2

3
2

2

1
22 −−→+−−→+ FFpF βα كانون سهمي  

.  را برابر صفر قرار مي دهيمy و يك بارxبراي تعيين مختصات نقاط برخورد سهمي با محور هاي مختصات يك بار

  لذا 

404020 2422
−==→−= →= −= xxxxy xyx   هاx محل برخورد با محور)(,

),(,),( 4000 −→ BA  

),()()( 00004200 2422
Cyyx xyx →=→−= →= −=

  هاy محل برخورد با محور

    نقطه :11
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 19ي صفحه

12:    

)()( 1163161696025166 222 +−=−→−−=+−→=++− xyxyyxyy  

)()(لذا فرم استاندارد سهمي به صورت 1163 2 +−=− xyي سهمي به سمت چپ سهمي افقي و دهانه.  است

),(يرأس سهمي نقطه. باز مي شود 31−S4ت و اس=pي  مختصات كانون آن نقطه  

),(),( 35−=− βα pF3ي خط هادي سهمي به صورت معادله.  است=+= αpxاست .  

 فرم استاندارد p=3ي سهمي رو به بالا است وبا توجه به جايگاه رأس و خط هادي، سهمي قائم و دهانه : 13

  :سهمي به صورت

)()( 6124 2 −=−→ yx)()( kyphx −=− 42  

14:  ),( 1
2

1
  

  : با توجه به جايگاه رأس و كانون اين سهمي در دستگاه مختصات خواهيم داشت :15

  a=4سهمي رو به پايين و

)()(ي سهميمعادله 2161 2 −−=− yx  

  y=6ادي ي خط همعادله

   درست :16

  p=4:با استفاده از جايگاه رأس و خط هادي سهمي قائم در دستگاه مختصات خواهيم داشت: الف   :17

)())((ي سهمي مي شودي سهمي رو به پايين است و لذا معادلهدهانه 3442 2 −−=− yx  

),(مختصات كانون سهمي مي شود: ب  12 −F  

ي كانوني برابرفاصله.  نمايش دهيمh و گودي آن را باb2 ديش را با اگر قطر دهانه :18
h

b
p

4

2
=  

  :اكنون با توجه به اين مسأله داريم .  است

25
94

900

416

4

9

30602 22
====→



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=
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b

h

b
p

h

bb
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 20ي صفحه

19 :   

)()( 18119812 22 +−=−→+−−=+− xyxyy  

284   سهمي افقي رو به سمت چپ  =→−=− pp  

),( 11−→ Sمختصات رأس   

),( 13−Fمختصات كانون   

1=xي خط هادي معادله  

***  

جابر عامري :  هتهيه كنند  

  استان خوزستاني دوم متوسطه دورهعضو گروه رياضي
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